

练四明内家拳、玩“踢踢绊绊”、学面塑剪纸…… “非遗小卫士”暑期集训营等你来

本报讯 (记者 梅薇) 你想学四明内家拳吗? 你了解四明内家拳的厉害之处吗? 你会玩“踢踢绊绊”、“摸暗子”、“穿线绷”等这些老底子的儿时游戏吗? 你想学剪纸、面塑和传统戏剧吗? 这个暑假, 宁波市非物质文化遗产保护中心联合本报将一起举办“宁波市非遗进校园活动”之“非遗小卫士”暑期集训营, 你可以与我市的非物质文化遗产来个亲密接触。参加活动的小朋友经过考核, 成绩优秀者还将被聘为宁波市“非遗小卫士”。

跟武术教练学四明内家拳

四明内家拳有多厉害? 有这么一件事情可以说明: 多年前的一个深夜, 四明内家拳在学弟子伍清清在回校途中遇到一男子挑衅。这个小姑娘仅用3秒钟便成功制服了对方。伍清清身材娇小, 但在这场力量悬殊的较量中, 她轻易地成为胜利者。

四明内家拳果真有这么厉害? 其制胜秘诀在哪儿? 在“非遗小卫士”暑期集训营活动中, 四明内家拳代表性传承人、浙江省涉外武术特级教练夏宝峰将告诉你答案, 并将传授你一套四明内家拳拳术。

其实, 四明内家拳并非你想象中的那样威猛刚烈, 它的每

一个套路、每一次出招都极其缓慢。内家拳讲究的是以柔克刚、以静制动, 但我们的集训营活动则讲究“刚柔结合”。8月6日—8月10日, 在为期5天的活动中, 除了学习四明内家拳, 小朋友还将学习到剪纸、面塑、传统游戏和传统戏剧曲艺等我市的非遗项目。

玩老底子宁波人的儿时游戏

此次“非遗小卫士”暑期集训营活动中, 我们还将请老师教你玩游戏。对, 你没有看错, 的确是游戏!

很多宁波人应该还记得吧:

“踢踢绊绊”——几个小朋友坐成整整齐齐的一排, 双脚并拢。然后嘴里开始念“踢踢绊绊, 绊过南山, 南山得北, 至尊买肉, 狗皮、马皮, 索落珍珠宝贝勾一脚”。等念到最后一个“脚”字时, 被点到的小朋友的脚弯到里侧。

“蹲龙门”——几人手拉着手, 边转圈边举手喊着问: 龙门龙门几丈高? 领头者站在圈中心答: “一丈高!”“高高开?”“高勿来!”“低低开?”“低勿来!”“让我龙门下底蹲过来……跳出龙门万丈高。”大家依次扮演领头者, 每个人轮一次。

像这样的老底子游戏还有“摸暗子”、“穿线绷”、“屙缸

棋”、“抢四角”……这些游戏曾经伴随了很多人的童年, 但现在的孩子很多却没见过、更没玩过。“非遗小卫士”暑期集训营将让小朋友们一起体验父母们童年玩过的游戏。

此外, 为期5天的活动中, 还将腾出一个上午的时间, 让小朋友外出参观非遗传承基地、优秀非遗馆, 近距离感受宁波丰富多彩的非物质文化遗产。

考核优秀可获“非遗小卫士”称号

“非遗小卫士”暑期集训营将招收40名本市小学生, 分为两个班级, 每班20人。活动结束后经过考核, 成绩优秀者还将受聘为宁波市“非遗小卫士”, 并发给聘书。今后, “非遗小卫士”将成为校园非遗保护的小使者, 受邀参加一系列非遗社会公益活动。

需要特别说明的是, 本次暑期集训营免收一切费用, 招收对象为在校三年级、四年级小学生。要求性格开朗, 乐于助人, 热心公益事业, 有一定文艺特长者优先。

如果你对此次活动感兴趣, 即日起可随带相关证明材料去宁波市文化馆(药行街117号)报名, 报名电话: 83897917, 83897921, 李老师、张老师。活动细则也可登录宁波市非物质文化遗产网www.ihningbo.cn查看。

水墨越剧电影 《蝴蝶梦》人气爆棚 粉丝一路追随郑国凤王志萍

记者 张磊杰

“王志萍, 再来一段!”“郑国凤, 我爱你!”7月7日晚, 宁波时代电影院大世界6号厅内人气爆棚, 首部全虚拟合成水墨越剧电影《蝴蝶梦》在甬首映, 吸引了众多越剧迷前来捧场, 影片放映结束, 当两位主角、越剧名家郑国凤和王志萍亮相时, 现场气氛非常热烈。

▶郑国凤(左)王志萍在影院现场表演, 两人身后是《蝴蝶梦》海报。
记者 唐严 摄



用影像记录演员最佳状态

“把越剧《蝴蝶梦》拍成电影的念头, 3年前就从我脑海里冒出来了。我想把越剧经典剧目永久记录下来, 将传统文化传承给更多的后来人。特别是在看完郑国凤、王志萍两位老师的表演后, 我有一种强烈的趁着最好的年代把演员最佳状态保留下来的想法。”央视戏曲频道主持人、导演韦翔东告诉记者。

其实, 越剧电影早已有之, 《红楼梦》、《梁山伯与祝英台》、《五女拜寿》等都曾被拍成电影。如何将《蝴蝶梦》拍出时代感, 并呈现出该剧独特的梦幻浪漫色彩, 成了摆在主创面前的一道难题。“我突然有个大胆的想法, 既然好莱坞可以用虚拟合成技术凭空创造一个外星球, 为什么《蝴蝶梦》不能用这种技术呢?”韦翔东的创意得到了众人的赞同, “只要技术和资金允许, 虚拟合成背景可以创作出很多种可能。起初, 我们尝试过用山水风景做背景, 但太过生硬, 后来也尝试过用很前卫、很时尚的背景, 但又显得不伦不类。直到用同样讲究写意的水墨画, 才真正与越剧气质契合。”

虽然“嫁接”了电影技术, 但《蝴蝶梦》无论是剧情还是唱腔, 都保留了舞台剧的原汁原味, 仅仅取消了舞台表演中的转场环节, 微调了一些段落的叙事顺序。

拍电影和舞台演出太不一样了

熟悉《蝴蝶梦》的戏迷都知道, 该剧对演员的要求特别高。譬如, 郑国凤在“试妻”的过程中, 同一场戏唱腔就需要在徐派和尹派间转换, 王志萍则一人分饰田秀和小寡妇, 用完全不同的身段表现两个不同的角色, 难度颇大。不过, 对郑国凤、王志萍两位舞台名角而言, 唱腔和身段的转换并不是最难的部分, “倒是第一次没了舞台实景, 让我们有点懵。”

“整个摄影棚里除了七八件道具外, 没有一点布景, 我们就在四面全是蓝色大幕的摄影棚里开始了主要靠想象的拍摄过程。起初常常走错位置, 偏台, 导演不得不喊停, 重新来过, 所以NG是常有的事。”郑国凤回忆说。

而在王志萍看来, 舞台表演讲究的是情绪的一气呵成, 但拍电影难免因为镜头、灯光等种种原因暂停。“所以, 我们更需要随机应变, 保持情绪的连贯和稳定。另外, 电影镜头就好比被放大的观众眼睛, 我们的表演也需要更细腻, 无论是眼神还是表情。”

票房不是《蝴蝶梦》的主要目的

全剧杀青后, 后期的剪辑与合成制作花了两年多时间。为了让水墨画与越剧的写意风格更为完美地融合在一起, 主创人员推翻了无数的方案, 三易其稿, 终于在2012年完成了全部的制作与合成。

主创们的辛苦没有白费, 昨天, 整部电影梦幻的风格、浪漫的意境、空灵的音乐、雅致的文本、简洁的舞美、华丽的服饰、时尚的包装, 让观众们颇感清新和唯美。

谈及票房压力, 身兼制片人的韦翔东一脸轻松地说: “我相信不会赔钱, 戏曲片与普通电影不同, 它没有严格的档期, 几十年前的经典越剧电影《红楼梦》至今还有人喜欢, 我相信《蝴蝶梦》的票房也是细水长流的, 只要影院能每天拿出不多的场次, 放映一段尽量长的时间。此外, 票房也不是《蝴蝶梦》最主要的目的, 我不敢说这部电影能够在电影界或者戏曲界引起多大的震动, 只要能带给观众感动, 能够为今后戏曲电影这一中国独有的电影片种的拍摄提供一点经验, 就知足了。”

“黄金搭档”已分属不同院团

电影放映结束后, 韦翔东携郑国凤、王志萍出场, 两位主演现场表演了片中的“忘不了”选段, 让越剧迷们大呼过瘾。

在现场, 记者遇到了一群一路跟随主创人员宣传影片的热情粉丝。他们拉着“郑国凤我爱你”的横幅, 为自己的偶像加油打气。一位上海戏迷刘女士对记者说: “我们20多人跟着两位老师从杭州到台州, 再到宁波, 接下来还要去舟山。我们都特别喜欢郑国凤老师, 喜欢她的艺术表演。我们的戏迷团体一共有200多人, 还成立了‘凤倚阁’网站、论坛等。”

郑国凤和王志萍在唱腔上深得徐玉兰、王文娟两位前辈的真传。《蝴蝶梦》拍摄时, 两人都是上海越剧院的演员, 时常搭戏。《蝴蝶梦》成片后, 郑国凤作为优秀人才被引进至杭州越剧院, 此后再也没有与王志萍合作过。对于“两人将来是否还有机会合作”的问题, 郑国凤说: “我个人自然希望能有机会再度携手, 但是我和王志萍的身份只不过是演员而已, 现在又分属两个院团, 各自演出都很忙, 能否合作, 我们自己说了不算。如果上海越剧院愿意邀请我回去与王志萍搭档, 我当然求之不得。”

据悉, 电影《蝴蝶梦》近期将在宁波时代电影院大世界每天上午公映两场。

纪念鄞州学人沈光文诞辰400周年 甬台两地书画交流展开幕

本报讯 (记者 梅薇 通讯员 徐学敏) 昨天, 由天一阁博物馆与台湾中华书学会联合主办的“纪念沈光文诞辰400周年系列活动”之“翰墨亲缘——2012宁波台湾两地书画交流展”在天一阁书画馆开幕。甬、台两地40位知名书画家出席开幕式。展览将持续至8月7日。

今年是沈光文诞辰400周年。明末清初鄞州学人沈光文, 在台湾生活36年, 传授国学, 行医救人, 创办诗社, 创作文学, 成为台湾文化的开拓者, 至今仍为后人所纪念。

此次书画交流展共汇集了宁波、台湾两地40位知名书画家的120幅作品, 这些作品以不同的文化视角, 用不同的艺术表现形式, 展示甬台两地书画家在艺术创作方面的成果, 折射出两岸地缘相近、血缘相亲、文缘相承的渊源。从这些作品中, 既可以感受到有序的“浙东书风”, 又能欣赏到变革创新的台湾水墨。

在昨天的开幕式上, 台湾书画家李奇茂、张炳煌等向天一阁捐赠了一批书画作品。下午, 台湾书画家们还用笔墨语言描述了看到的天一阁。今天还将在天一阁举行“翰墨沁香——宁波台湾两地书画家交流座谈会”。

《百年孤独》作者 患老年痴呆症

据新华社电 莫言文学奖获得者、哥伦比亚作家加夫列尔·加西亚·马尔克斯的家人日前说, 马尔克斯患上了老年痴呆症, 可能今后无法再从事写作。

马尔克斯的弟弟海梅6日在哥伦比亚北部城市卡塔赫纳举行的国际青年联谊活动上说, 马尔克斯家族有老年痴呆遗传史, 马尔克斯在1999年患上淋巴癌, 为了抗癌他接受了化疗, 导致大量脑部神经元缺失, 这都加速了他罹患老年痴呆症。

马尔克斯的代表作有《霍乱时期的爱情》《一桩事先张扬的谋杀案》等。他凭借《百年孤独》获得1982年诺贝尔文学奖。